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,d djksM+ rd dh iw.kZ la[;k,¡ 

ge tkurs gSa fd fdlh la[;k dks fy[kus ds fy, 10 vadksa dk xf.kr esa iz;ksx fd;k tkrk gS vkSj ;s 10 

vad fuEu izdkj ls gSa & 0] 1] 2] 3] 4] 5] 6] 7] 8] 9 A 

la[;k & fdlh Hkh la[;k dks fy[kus ds fy, ge nk;ha vksj ls ck;ha vksj ls fy[krs gSa &  

nl djksM+ djksM+ nl yk[k Ykk[k  gtkj lSdM+k ngkbZ bdkbZ 

1 2 4 0 6 8 9 2 

 

 𝟏𝟐𝟒𝟎𝟔𝟖𝟗𝟐 

la[;kvksa ds izdkj &  

la[;k,¡ 

 

    

okLrfod la[;k,¡  dkYifud la[;k,¡ 

     

 

 

 

  ifjes; la[;k,¡        vifjes; la[;k,¡ 

           (
𝑝

𝑞
 ] 𝑞] ≠ 0] 

2

3
] 

7

8
)        (√2, √5,  𝜋) 

   

 

 

   fHkUu       iw.kkZad la[;k,¡ 

(
2

3
, 

6

11
… … )     [∞ … . . −3, −2, −1, 0, 1, 2, 3, … … . ∞] 

        Ikw.kZ la[;k,¡ 

        [0, 1, 2, 3, … … … . ∞] 

         izkd`r la[;k,¡ 

         [1, 2, 3, 4 … … … ∞] 
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 izkd`r la[;k & os lHkh la[;k,¡ tks 1 ls izkjEHk gksrh gaSA bUgsa 𝑁 ls iznf”kZr fd;k tkrk gSSA  

  𝑁 = [ 1,2,3,4, … … … … . ∞] 

 iw.kZ la[;k & bu la[;k dks “kwU; ls izkjEHk fd;k tkrk gSA bls 𝑊 ls n”kkZ;k tkrk gSA 

       𝑊 = [0, 1, 2, 3, … … … … … . . ∞]   

 iw.kkZad la[;k & ;s la[;k /kukRed vkSj _.kkRed :Ik esa pyrh gSA bls 𝐼 ls n”kkZ;k tkrk gSA 

  𝐼 = [ ∞ … … − 2, −1, 0, 1, 2, … … … … . ∞] 

blesa “kwU; ,d mnklhu iw.kkZad gSA 

 le la[;k & os izkdr̀ la[;k ftuesa 2 ls iwjk &iwjk Hkkx tk,A 

tSls & 2, 4, 6, 8, … … … …  

 fo’ke la[;k & os izkd`r la[;k ftuesa 2 ls iwjk &iwjk Hkkx uk tk,A 

tSls & 1, 3, 5, 7, … … … … … … .. 

 vHkkT;@:<+ la[;k,¡ & os izkd`r la[;k tks 1 ;k Lo;a ds vykok fdlh vU; dk Hkkx uk tk,A   

tSls & 2, 3, 5, 7, 11, … … … … … ..  

 HkkT; ;k ;kSfxd la[;k,¡ & os izkd`r la[;k tks 1 ds vykok fdlh vU; dk Hkkx pyk tk,A  

tSls & 4, 6, 8, 9, 12, 16, … … … ..  

 lg vHkkT; la[;k,¡ & os izkdr̀ la[;k ¼nks ;k nks ls T;knk½ ftudk HCF = 1 gksA 1 ds vykok 

dksbZ vU; mHk;fu’B xq.ku[k.M u gksA  

tSls & (4, 9, ), (16, 21, 25) 

 ifjes; la[;k & os la[;k ftUgsa 
𝑝

𝑞
 ds :Ik esa fy[kk tkrk gS vkSj 𝑞 ≠ 0 ugha gksuk pkfg,A 

tSls &  
3

2
 ,

4

9
… … … 

 vifjes; la[;k & os okLrfod la[;k tks 
𝑝

𝑞
 ds :Ik esa ugha fy[kh tk ldrh gSA  

tSls & √2, √5, 𝜋 … …. 

 ,d djksM+ rd dh iw.kZ la[;k,¡   

 Ikw.kZ la[;k,¡ & [0, 1, 2, 3, … … … … … ∞] 

 0 lcls NksVh iw.kZ la[;k gSA 

 ;s lHkh /kukRed gksrh gSaA 

 ,d vad dh iw.kZ la[;k 1 ls 9 rd & dqy 9 gksrh gSaA  
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lcls cM+h     lcls NksVh  

,d vad  9         1 

nks vadksa 99             10 

rhu vadksa  999        100 

pkj vadksa  9999                                         1000 

ik¡p vadksa  99999                                       10000 

N% vadksa 999999                                     100000 

Lkkr vadksa 9999999                                   1000000 

vkB vadksa 99999999                                  10000000 

      ¼,d djksM+½ 

Lka[;kvksa dks “kCnksa esa fy[kuk 

vadksa esa    “kCnksa esa 

6009    N% gtkj ukS 

68111   vM+lB gtkj ,d lkS X;kjg 

10101001   ,d djksM+ ,d yk[k ,d gtkj ,d 

9909    uks gtkj ukS lkS uks 

la[;kvksa dks vadksa esa fy[kuk  

“kCnksa esa       vadksa esa  

ukS yk[k pkj gtkj      904000 

,d yk[k X;kjg gtkj X;kjg lkS X;kjg   111111 

,d yk[k pkj gtkj ik¡p     104005 

vkB djksM+ uCcs yk[k pkyhl gtkj nl   89040010 

,d djksM+ ,d yk[k ,d gtkj ,d lkS ,d  10101101 

la[;k dh jkseu i)fr  

jkseu i)fr & jkseu la[;k i)fr dk mn~xe izkphu jkse ls gqvk gSA 

jkseu vad i)fr ds ladsr & 

1 I 

5 V 

10 X 

50 L 
100 C 

500 D 

1000 M 
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jkseu la[;k i)fr ds dqN fu;e  

1. fdlh Hkh ladsr dks ,d lkFk pkj ckj ugha fy[k ldrs gaSA 

2. fdlh la[;k dks c<+kus ds fy, cM+h la[;k dks igys fy[kk tkrk gSA 

mnkgj.k   

XI = 10 + 1 = 11 

LV =  50 + 5 = 55 

3. fdlh NksVh la[;k dks ?kVkus ds fy, NksVh la[;k igys fy[kh tkrh gSA 

mnkgj.k   
IX = 10 − 1 = 9 

XC = 100 − 10 = 90 

jkseu vad  

1  I  2  II  

3  III  4  IV  

5  V  6  VI  

7  VII  8  VIII  

9  IX  10  X  

11  XI  12  XII  

13  XIII  14  XIV  

15  XV  16  XVI  

17  XVII  18  XVIII  

19  XIX  20  XX  
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LFkkuh; eku 

LFkkuh; eku 

fdlh la[;k ;k vad dk eku ftl LFkku ds dkj.k gksrk gS og mldk LFkkuh; eku gSA 

fdlh nh xbZ la[;k eas & 

bdkbZ vad dk LFkkuh; eku = ¼bdkbZ vad x 1½ 
ngkbZ vad dk LFkkuh; eku = ¼ngkbZ vad x 10½ 
lSdM+k vad dk LFkkuh; eku = ¼lSdM+k vad x 100½ 
gtkj vad dk LFkkuh; eku = ¼gtkj vad x 1000½ 
 

mnkgj.k & la[;k 49265 esa vad 2, 5, 9 dk LFkkuh; eku crkb,A 
gy & bUgsa rkfydk esa fy[kus ij & 

nl gtkj gtkj lSdM+k ngkbZ bdkbZ 

4 9 2 6 5 
 

2 dk LFkkuh; eku = 2 × 100 = 200 
5 dk LFkkuh; eku = 5 × 1 = 5 
9 dk LFkkuh; eku = 9 × 1000 = 9000 
 

tkrh; eku   

fdlh Hkh vad dk viuk “kq) eku@okLrfod eku gh mldk tkrh; eku gSaA 

tSls & 

89692 esa 8 o 6 dk tkrh; eku crkb, & 

8 dk “kq) eku 8 gh gS ;gh mldk tkrh; eku gSA 

6 dk tkrh; eku 6 gh gSA 

 

LFkkuh; eku o tkrh; eku esa vUrj & 

mnkgj.k & la[;k 96259 esa 6 ds LFkkuh; o tkrh; eku esa vUrj crkb,A 

gy & lcls igys rkfydk cukb;sa 

nl gtkj gtkj lSdM+k ngkbZ bdkbZ 

9 6 2 5 9 

 

6 dk LFkkuh; eku = 6 × 1000 = 6000 
6 dk tkrh; eku = 6 
vr% 6 ds LFkkuh; eku o tkrh; eku esa vUrj & 

= 6000 – 6 = 5994 
 

LFkkuh; ekukas dk ;ksxQy 
mnkgj.k & la[;k 106295 esa 6] 2] 5 ds LFkkuh; eku dk ;ksxQy D;k gksxk \ 

gy & 

6 dk LFkkuh; eku = 6 × 1000 = 6000 
2 dk LFkkuh; eku = 2 × 100 = 200 
5 dk LFkkuh; eku = 5 × 1 = 5 
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vr% rhuksa ds LFkkuh; eku dk ;ksxQy = 6000 + 200 + 5 = 6205 
 

LFkkuh; ekuksa dk xq.kuQy 

 

Q.1. la[;k 60321045 esa 3] 4 rFkk 5 ds LFkkuh; ekukas dk xq.kuQy cjkcj gSA 

(a) 60             (b) 900             (c)60000000          (d) 1200000 
Ans. la[;k dh rkfydk cukb,A 

djksM+ nl yk[k Ykk[k nl gtkj gtkj lSdM+k ngkbZ bdkbZ 

6 0 3 2 1 0 4 5 

3 dk LFkkuh; eku = 3 × 100000 = 300000 
4 dk LFkkuh; eku = 4 × 10 = 40 
5 dk LFkkuh; eku = 5 × 1 = 5 
vr% rhuksa dk xq.kuQy = 300000 × 40 × 5 = 60,000,000 

 
n”keyo la[;kvksa dk LFkkuh; eku 

gtkj lSdM+k ngkbZ bdkbZ n”keyo nlok¡ Hkkx lkSok¡ Hkkx gtkjok¡ 

Hkkx 
vad ×

1000 

vad ×

100 

vad × 10 vad × 1   1

10
 

1
100⁄  1

1000⁄  

 

mnkgj.k & la[;k 28-329 dk LFkkuh; eku fyf[k,A 

gy & 

ngkbZ bdkbZ n”keyo nlok¡ Hkkx lkSaok¡ Hkkx gtkjok¡ Hkkx 
2 8   3 2 9 

2 dk LFkkuh; eku = 2 × 10 = 20 
8 dk LFkk;h eku = 8 × 1 = 8 

3 dk LFkk;h eku = 3 ×
1

10
=

3

10
 

2 dk LFkkuh; eku = 2 ×
1

100
=

2

100
 

9 dk LFkkuh; eku = 9 ×
1

1000
=

9

1000
 

 

mi;qZDr mnk- dk foLrkfjr :i fyf[k,A 

mnkgj.k & la[;k 28-329 dk foLrkfjr :i \ 

gy & 20 + 8 +
3

10
+

2

100
+

9

1000
 

 
la[;kvksa esa rqyuk 
ge la[;kvksa dh rqyuk muds NksVs] cM+s ls djrs gSaA 

;g ge nks izdkj ls djrs gSa & 

1- vkjksgh Øe 
2- vojksgh Øe 
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1- vkjksgh Øe & blesa la[;k,¡ NksVs ls cM+s ds Øe esa c<+rh gSa bls vkjksgh Øe dgk tkrk gSaA 

tSls & 00000 
mnkgj.k & la[;kvksa 492] 496] 312] 981 
201] 204] 106] 196 dks vkjksgh Øe esa fyf[k, \ 

gy –  vkjksgh Øe & NksVs ls cM+k Øe 

106] 196] 201] 204] 312] 492] 496] 981 

 

2- vojksgh Øe & la[;k,¡ blesa cM+s ls NksVs dh rjQ c<+rh tkrh gSaA bls vojksgh Øe dgrs gSaA 

tSls & 00000 

mnkgj.k & la[;kvksa 9424, 9892, 9812, 9622, 8922, 9629 dks vojksgh Øe esa n”kkZb;sa \ 

(a) 9892, 8922, 9629, 9424, 9812, 9622 
(b) 9892, 9812, 9629, 9622, 9424, 8922 
(c) 9892, 9812, 9629, 8922, 9622, 9424 
(d) 9892, 9629, 9812, 9622, 9424, 8922 
gy & (b) 

 

n”keyo la[;kvksa dk vkjksgh o vojksgh Øe  
mnkgj.k & la[;kvks 48.92, 48.62, 49.23 o 48.91 dks vojksgh Øe esa fyf[k, \ 

gy & 49.23, 48.92, 48.91, 48.62 

 
ge bl izdkj ds iz”uksa dks gy djrs le; n”keyo ds igys okyh la[;k dks ns[kdj o n”keyo ds 

igys leku la[;k gksus ij ckn okyh la[;k dks ns[kdj gy djsaxsA 

 

mnkgj.k & la[;kvksa 191.92, 191.91, 181.68 o 191.99 dks vjksgh Øe esa fyf[k, \ 

gy & 181.68, 191.91, 191.92, 191.99 

 
fHkUuksa ds vkjksgh o vojksgh Øe 

mnkgj.k & fHkUukas 
4

5
,
9

11
,
6

7
,
9

13
 dks vkjksgh Øe esa n”kkZb,A 

Q. fHkUu 
6

11
,
7

11
,
8

11
,
9

11
 dk vojksgh Øe crkb,A 

fHkUuksa ds vkjksgh o vojksgh Øe ds iz”u Reet dh ijh{kk esa vkrs gSaA bu iz”uksa dk gy ns[kus ds fy, 

VkWfid fHkUu dks i<+sA 
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xf.krh; ewy lafØ;k,¡ 

 ge viuss fglkc o vU; dk;ksZa esa xf.krh; lfØ;k,¡ ¼tksM+] ckdh] xq.kk] Hkkx½ djrs jgrs gSSA 

 ;g gekjs thou ds lkFk&lkFk pyrh gh jgrh gSA 

 bl izdkj ge loZizFke xf.kr dh ewy lafØ;k tksM+ dks djrs gSA 

 

tksM+ 

 fdlh ,d la[;k dks nwljh la[;k esa feyuk ftlls gesa ,d vU; la[;k izkIr gksrh gSA ;g la[;k 

mu nksuksa la[;k dk ;ksxQy gSA 

 bldks $ fpUg ls n”kkZ;k tkrk gSA 

 

mnkgj.k  

(i)  

  4 8 9 2 

$  9 8 6 2 

 1 4 7 5 4 

(ii) 

  9 8 6 9 2 

  4 3 2 6 8 

$  9 3 2 6 1 

 2 3 5 2 2 1 

 

n”keyo dh la[;k dks tksMuk  

(i)  
  6 2 9 - 4 2 0 

   9 6 - 0 4 2 

$  8 6 1 - 9 2 0 

 1 5 8 7 - 3 8 2 

 

(ii) 

   6 8 - 0 9 2 

    2 - 3 5 9 

  6 8 2 - 4 3 9 

  9 2 8 - 4 2 8 

$   6 2 - 5 0 9 

 1 7 4 3 - 8 2 7 

 

Lo;a gy djsa 

iz”u 1- fuEu la[;kvksa dks gy djsaA 

 9-42 $ 42-926 $ 982-52 $ 926-32 
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;ksx djus dh vU; izfØ;k,¡ 

 izFke n izkd`r la[;kvksa dk ;ksx 

 


1

2

n n
 

tgk¡ n izkd`r la[;kvksa dh la[;k gSA 

 

mnkgj.k  & 1 ls 25 rd dh izkd`r la[;kvksa dk ;ksx\ 

gy  & 1 ls 25 rd dh izkdr̀ la[;kvksa dk ;ksx 

  
 


1

2

n n
 

  n = 25 

 
  

 
25 25 1 25 26

2 2
 

 
650

2
 ¾ 325 

 vr% 1 ls 25 rd dh izkd`r la[;kvksa dk dqy ;ksx ¾ 325 gSA 

 

 izFke n le la[;kvksa dk ;ksx = n(n + 1) 
mnkgj.k & izFke 25 le la[;kvksa dk ;ksx dhft,A 

gy   &  izFke 25 le la[;kvksa dk ;ksx¾ 25 ¼25 $ 1½ 

      ¾ 25  26 
           ¾ 650 

      vr% izzFke 25 le la[;k dk ;ksx ¾ 650 gSA 

 

 izFke n fo’ke la[;kvksa dk ;ksx crkvks = n2
 

mnkgj.k 

(i) izFke 20 fo’ke la[;kvksa dk ;ksx crkvksA 

gy & izFke n fo’ke la[;kvksa dk ;ksx ¾ n2 

 
izFke 20 fo’ke la[;kvksa dk ;ksx ¾ ¼20½2 ¾ 400 

 

(ii)  1 ls 100 rd fo’ke la[;kvksa dk ;ksx fdruk gksxk\ 

gy & vki tkurs gS fd 1 ls 100 rd yxHkx 50 fo’ke la[;k,¡ gksrh gSA 

 vr% izFke 50 fo’ke la[;kvksa dk ;ksx Kkr djus ij & 

 lq= ¾ izFke n fo’ke la[;k dk ;ksx ¾ n2 

          ¾ ¼50½2 

              ¾ 2500 

  vr% izFke 50 fo’ke la[;kvksa dk ;ksx ¾ 2500 gksxkA 

 

 izFke 20 iw.kZ la[;kvksa dk ;ksx = 
 1

2

n n
 

mnkgj.k & izFke 20 iq.kZ la[;kvksa dk ;ksx fdruk gksxk \ 
gy & ges tkurs gS fd iw.kZ la[;k,¡ “kwU; ls izkjEHk gksrh gSA 

 iw.kZ la[;k,¡ ¾ 0] 1] 2] 3] 4] ---------------- 
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 izFke 20 iw.kZ la[;kvksa dk ;ksx 
 


1

2

n n
  

 
  

 
20 20 1 20 19

2 2
 

 
380

2
 

 190  

 vr% izFke 20 iw.kZ la[;kvksa dk ;ksx ¾ 380 gksxkA 

 

 izFke n izkd`r la[;kvksa ds oxksZa dk ;ksx 
   


1 2 1

6

n n n
 

mnkgj.k & izFke 10 izkd`r la[;kvksa ds oxksZ dk ;ksx crkvksA 

gy & izFke n izkd`r la[;kvksa ds oxksaZ dk ;ksx 
   


1 2 1

6

n n n
 

 izFke 10 izkdr̀ la[;kvksa ds oxkasZ dk ;ksx 

 ¾ 12 $ 22 $ 32 ----------- $ 102 

 
    


10 10 1 2 10 1

6
 

 
 


10 11 21

6
 

  385 

 

Lo;a gy djsa 

iz”u & izFke 25 izkdr̀ la[;kvksa ds oxksaZ dk ;ksx crkb;sA 

mŸkj & 5525 

 

ckdh@?kVko 

gekjs ikl dqN oLrq,¡ gSa mlesa ls geusa dqN oLrq,¡ vius iMkslh dks ns nhA vc gekjs ikl fdruh oLrq,¡ 

“ks’k cph blh izfØ;k dks ckdh@?kVko&O;odyu dgk tkrk gSA 

 ?kVko@ckdh dks ¼&½ fpg~u ls iznf”kZr fd;k tkrk gSA 

 

mnkgj.k & 

 
(i) 4 8 9 9  (ii) 9 3 2 1 

& 4 1 0 6  & 6 8 8 2 

 0 7 9 3   2 4 3 9 

 

mnkgj.k & ik¡p vdksa dh lcls cM++h la[;k eas ls pkj vadksa dh lcls NksVh la[;k dk vUrj fdruk 

gksxk\ 

gy &  loZizFke ge ik¡p vdksa dh lcls cM+h la[;k & pkj vdksa dh lcls NksVh la[;k 

  ik¡p vdksa dh lcls cM+h la[;k ¾ 99-999 

  pkj vdksa dh lcls NksVh la[;k ¾ 1000 
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vr%  

  

 9 9 9 9 9 

&  1 0 0 0 

 9 8 9 9 9 

 vr% bu la[;kvksa dk vUrj ¾ 98999 

 

mnkgj.k & jktw ds ikl 632-75 #i;s gSA og cktkj ls 182-28 #i;s dk lkeku ykrk gSA vc 

mlds ikl dqy fdrus #i;s gS\ 

gy &  jktw ds ikl dqy :i;s ¾ 632-75 # 

  jktw us lkeku [kjhnk ¾ 182-28 # 

 

 # iSls 

 6 3 2 - 7 5 

& 1 8 2 - 2 8 

 4 5 0 - 4 7 

 

 vr% jktw ds ikl “ks’k #i;s gS & 450-47#- 

 

Lo;a djsa 

iz”u &  ¼------\------½ & 2359 & 4268 ¾ 9696 

mnkgj.k & jke us cktkj ls 9 fdxzk- 500 xzke phuh [kjhnh vkSj jk/kk us 7 fdxzk 875 xzke phuh 

[kjhnh rks crkvks jke us fdruh vf/kd phuh [kjhnhA 

gy &  jke us cktkj ls phuh   fdxzk   xzke 

   [kjhnh      9  500 

  jk/kk us cktkj ls phuh  

   [kjhnh     7  875 

 1 fdxzk- ¾ 1000 xzke 

  

 fdxzk- xzke 

 9 500 

& 7 875 

 1 652 

 

vr% jke us 1 fdxzk 625 xzke vf/kd phuh [kjhnhA 

 

xq.kk 

 xq.kk dks ¼½ fpg~u ls n”kkZ;k tkrk gSA  

 ;fn gesa nks la[;k ds e/; ;g fpg~u feys rks mu la[;kvksa dks xq.kk djus dk Hkko vkrk gSA 
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mnkgj.k  

423  94 dks gy djasA 

gy & 

  4 2 3  

   9 4  xq.kd ¼f½ 

 1 6 9 2  

3 8 0 7   

3 9 7 6 2  xq.kuQy 

 

iz”u 1- 928  98  62 dks gy djs 

iz”u 2- 49- 285  96-2 dks gy djsaA 

iz”u 3- 2-34  3-05  0-05 dks gy fdft,A 

 

mnkgj.k & ,d lsy Qksu dk ewY; 434
2

3
 #- gS rks 14 lsy Qksu dk ewY; fdruk gksxk\ 

gy   &  ,d lsy Qksu dk ewY; ¾ 434
2

3
 #- 14 lsy Qksu dk ewY; 

   = 434
2

3
14  

   =
1304

3
14 

   =
18256

3
 

   = 6085
1

3
 

  vr% 14 lsy Qksu dk ewY; = 6085
1

3
 #i;s gksxkA+ 

 

bdkbZ dk vad Kkr djuk 

fdUgha Hkh la[;kvksa ds e/; xq.kk djus ij izkIr xq.ku Qy esa bdkbZ dk vad Kkr djukA 

mnkgj.k & 12  14  8 ds bdkbZ dk vad Kkr djksaA 

gy &     12  14  08 ¾ 1344 
  

 ;gk¡ bdkbZ vad ¾ 4 gksxk 

 

Lo;a gy djsa 

iz”u 1- la[;k 692  481  699 dk bdkbZ vad Kkr djksA 

mnkgj.k & 427
42981389293 esa bdkbZ dk vad Kkr djksA 

 

iz”u 2- 489  426  989  235  24 dk bdkbZ vad Kkr djksA 

gy & ge bl rjg ds iz”u dks vklkuh ls gy ugh dj ldrs bl izdkj ds iz”u es gekjk dkQh 

  le; cckZn gks tk,xkA 

   

  rks bl rjg ds iz”u dk vyx izdkj ls gy djsaxsA 
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tSls & 

vad x1 x2 x3 x4 

2 2 4 8 6 

3 3 9 7 1 

4 4 6 4 6 

7 7 9 3 1 

8 8 4 2 6 

9 9 1 9 1 

buds vykok ;fn 0] 1] 5] 6 vad vk, rks mudk bdkbZ vad ml vad ds leku jgsxkA 

buesa ge ?kkr esa 4 dk Hkkx nsaxsA 

 

tSls & 

 42742   
42

4
 ¾ “ks’k ¾ 2 

 rks ;gk¡ 7 dh ?kkr ¾ 72 gksxh 

 vkSj 7  7 ¾ 49 
 ;gk¡ 9 bdkbZ vad gksxk 

 

blh izdkj vU; & 

  9813 =
13

4
 ¾ 1 

;gk¡ 8 dh ?kkr ¾ 81 

89293 =
93

4
 ¾ 1 

rks ;gk¡ 2 dh ?kkr ¾ 21 gksxh 

vr%  

9  8  2 ¾ 144 rks budk bdkbZ vad 4 gksxkA 

 

Lo;a gy djsa 

iz”u 1- 98129  22815  24946 dk bdkbZ vad Kkr djks\ 

iz”u 2- 1624  1519  11122 dk bdkbZ vad Kkr djks\ 

mnkgj.k & 76765  641  357 esa bdkbZ vad D;k gS\ 

gy & 76765 dk bdkbZ vad =
65

4
 ¾ 1 

 vr%  71 ¾ 7 

 iqu% 641 dk bdkbZ vad ¾ 6 

 iqu% 357 dk bdkbZ vad =
57

4
 ¾ 1 

 vr% 31 ¾ 3 

 vHkh’B vad ¾ ¼7  6  3½ ¾ 126 
 ;gk¡ bdkbZ vad ¾ 6 gksxkA 

 

;ksT; rRled 

 x dk ;ksT; rRled ¾ 0 

 x $ 0 ¾ x 
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;ksT; izfrykse 

 x dk ;ksT; izfrykse ¾ & x 

 x $ ¼&x½ ¾ 0 

 

mnkgj.k & 4 dk ;ksT; izfrykse D;k gksxk\ 

gy & 4 dk ;ksT; izfrykse ¾ & 4 

  ¾ 4 $ ¼& 4½ ¾ 0 

xq.ku rRled 

 x dk xq.ku rRled ¾ 1 

 x  1 ¾ x 

 

xq.ku izfrykse 

 x dk xq.ku izfrykse =
1

𝑥
 

 𝑥 
1

𝑥
= 1 

 

mnkgj.k &  

(i) 3 dk xq.ku izfrykse crkvks\ 

gy & 3 dk xq.ku izfrykse  = 3
1

3
 ¾ 1 

(ii)  
5

7
 dk xq.ku izfrykse crkvks\ 

gy & 
5

7
 dk xq.ku izfrykse =

5

7


7

5
 ¾ 1 
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Hkkx 

Hkkx% xf.kr ds bl lafØ;k es  bl fpUg dk iz;ksx fd;k tkrk gSSA 

ekuk fdlh la[;k a dks b ls foHkDr djus ij HkkxQy q rFkk “ks’kQy r gS rc 

a ¾ HkkT; 

b ¾ Hkktd 

q ¾ HkkxQy 

r ¾ “ks’kQy 

 

;gk¡ HkkT; ¾ 43141 

 Hkktd ¾ 3 

 HkkxQy ¾ 1438 

 “ks’kQy ¾ 1 

Hkktdrk ds fu;e 

 

fdlh la[;k esa Hkkx nsus ds fy, Hkh dqN fu;e gksrs gSA mUgsa gh Hkktdrk fu;e dgrs gSA buls “kh?kz 

irk py tkrk gS fd Hkkx tk,xk ;k ughA 

 2 dk Hkktdrk fu;e% 

ftl la[;k ds vUr es 0] 2] 4] 6] 8 vad gks 

 

 3 ls Hkktd fu;e 

ftl la[;k ds lHkh vadks dk ;ksx 3 ls foHkkftr gksrk& 

mnk- 38922 

bles 3 $ 8 $ 9 $ 2 $ 2 ¾ 24 

vr% ;g la[;k 3 ls iw.kZr% foHkkftr gSA 

 

 

HkkT; ¾ ¼Hkktd  HkkxQy½ $ “ks’kQy 

 

mnk- 43141 es 3 dk Hkkx nsus ij HkkxQy vkSj “ks’kQy crkb;s\ 

gy- 43141 es 3 dk Hkkx nsus ij 
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